

# 巨头抢滩登陆 南海数字经济迎来春天

## 欢聚集团产业互联总部在三龙湾南海片区动工,年营业收入逾百亿,将集聚8000名高端人才



在佛山大力推动制造业数字化智能化转型的关键时刻,佛山数字经济迎来新的标杆项目!

3月22日,欢聚集团产业互联总部动工仪式在三龙湾南海片区举行。作为国内互联网和数字经济的龙头企业,欢聚集团的落户,将有力助推佛山制造业数字化智能化转型升级,并开启佛山数字经济发展的新篇章。

该项目竣工后,将为本地带来连续10年每年不少于100亿元营业收入和3.3亿元税收,吸引全球约8000名高素质技术人才,以及不少于30家上下游企业进驻。

这也是继2020年11月虎牙公司全球研发总部落户后,三龙湾南海片区迎来的第二家互联网行业巨头。

欢聚、虎牙双星闪耀,富士康工业富联、移远通信、交控科技等一批数字产业优质项目集聚,正助力三龙湾南海片区成为佛山传统制造业拥抱新技术新经济的重要支点和创新引擎,成为充满活力的数字经济集聚区。



■欢聚集团产业互联总部效果图。

(通讯员供图)

### 再添新引擎

### 数字巨头抢滩 每年带来不少于百亿元营收

近年来,佛山大力推动制造业数字化智能化发展,促进数字经济与实体经济融合发展,欢聚集团产业互联总部这一数字经济巨头的落户,将加快这一进程。

欢聚集团是全球领先的社交媒体集团企业,成立于2005年4月,旗下运营多款社交娱乐产品,业务涵盖社交直播、电子商务、视频工具、即时通讯等多个板块。近年来,欢聚集团发展迅猛,2020年成功进入《财富》中国500强榜单。

此次,欢聚集团产业互联总部落户佛山三龙湾科技城核心区、文翰湖科创特色小镇内,是集团于2021年2月8日通过公开招拍挂形式以7.05亿元成功竞得的地块。项目占地面积约117亩,地处三江汇聚之处,景色开阔,东临陈村水道,南邻番海大桥,到广州南站仅需5分钟车程,规划设有佛山地铁4号线及11号线的交汇站港口路站。

未来,项目竣工后连续10年,欢聚集团产业互联总部每年将为本地带来不少于100亿元营业收入和3.3亿元税收,并吸引全球约8000名高素质技术人才,以及不少于30家上下游企业进驻,成为佛山数字经济产业的又一标杆项目。

“欢聚集团正式落地,南海正迎来数字经济发展的春天。”南海区区长王勇表示,当前,新一轮科技革命和产业变革深入推进,南海积极抢抓机遇,促进数字经济和实体经济融合发展,大力推动制造业数字化智能化发展,引进培育了一批工业互联网标杆项目,全面加快数字产业化和产业数字化步伐。

“从项目落子到动工建设,我们在这里看到了雄厚的产业基础,也感受到强烈的产业转型升级动力。”欢聚集团负责人表示,产业互联总部扎根南海,将为欢聚集团发展插上腾飞的翅膀,实现产业链上下游无缝对接。

### 拥抱新经济

欢聚集团产业互联总部的动工,意义重大。它不仅是一个招商引资项目的进驻,更是佛山这座制造业大市迈向数字经济发展新征程所跨出的重要一步。

“欢聚落户佛山,是佛山产业发展标志性的项目,是佛山从工业经济向创新经济、数字经济迈进的重要一步。”南海区委常委、常务副区长盘石认为,依托于季华实验室,欢聚、虎牙双星闪耀,将有力助推三龙湾南海片区打造成为佛山传统制造业拥抱新技术新经济的重要支点和创新引擎,打造充满活力的数字经济集聚区。

当前,“数字中国”已上升为国家战略,数字经济成为中国经济增长的新引擎。今年初,国务院印发《“十四五”数字经济发展规划》,这是我国数字经济领域首部国家级专项规划。规划明确,到2025年,数字经济核心

### 补足数字产业化短板 推动佛山加“数”前行

产业增加值占国内生产总值比重达到10%。

从周边区域来看,2022年东莞市政府一号文聚焦数字经济高质量发展,提出打造数字经济高质量发展试验区、建设制造业数字化转型示范城市为目标。广州也正在打造琶洲人工智能与数字经济试验区。

作为制造业大市,2022年佛山市政府工作报告明确提出,要推动数字经济和实体经济融合发展,加快推进制造业数字化智能化转型。2021年,《佛山市推进制造业数字化智能化转型发展若干措施》《“数字佛山”建设总体规划——佛山市智慧城市和数字政府建设(2021~2025年)》等文件相继出台,产业数字化与智能制造发展取得积极成效,为佛山传统制造业注入新动能。

南海也在大力推动数字化智能化转型,2021年出台了

### 崛起新地标

### 打造城市建设新标杆 提升城市能级

欢聚集团产业互联总部的动工,为佛山带来数字经济活水的同时,也在给佛山的城市建设树立新标杆。

欢聚集团产业互联总部地处广佛交界核心枢纽位置,堪称佛山东大门。欢聚集团产业互联总部将包括两栋分别标高达153米和108米的超高层建筑,并通过高达96米的空中景观连廊进行连接,形成双子塔楼。

在建筑形态上,欢聚集团聘请了全球十大国际建筑设计事务所之一的Aedas,并由全球设计董事韦业启先生亲自规划设计。

项目所在的文翰湖科创特色小镇,是三龙湾科技城的核心区域、城市客厅。它以文翰湖为中心,划分为产业地标、运动休闲公园、国际科创中心、科技与艺术广场、科研生活商务区等5大板块,通过纵向科技艺术轴、横向生态景观轴以及功能服务轴串联为一体,并以产业地标作为带动整个小镇新经济的新起点。

同一天,欢聚集团项目北侧的榭尾撬南路工程正式开工。道路西起岗中路,东至港口路,全长1700米,部分采用下沉式隧道模式,并将对接欢聚集团产业互联总部、宏旺集团总部等项目的地下功能区,促进小镇周边的交通微循环。同时,地面将实现建筑载体与文翰湖公园无缝连接,直接通达河岸公园,拓宽人与人交流的空间。

未来,三龙湾科技城核心区将以季华实验室为引领,集聚数字经济、大数据、人工智能、物联网、生物医药、5G技术等新经济、新技术的总部或功能性、区域性总部,通过科技与生活、城市与自然、现代与传统的结合,打造成为产城人深度融合的科创高地,成为“新技术大脑、新经济引擎、新都市典范”。

三龙湾南海片区,未来可期!

### 闪耀新动能

### 率先发力 打造数字经济集聚区

作为全市高标准建设“一区一园一城”科技创新高地中的“一城”,也是佛山首个科技城,三龙湾科技城在数字经济领域率先发力,尤其是南海片区抢抓机遇,大力发展数字经济新产业、新业态、新模式。

早在2021年8月,虎牙佛山公司在佛山三龙湾南海片区的办公区启用。虎牙公司审核团队和客服团队作为“先头部队”入驻三龙湾南海片区,为片区注入一股新生力量。

依托首批4家广东省实验

室之一的季华实验室,集聚以中科院院士为首的高端科研人才近1500名,引进及组建科研团队超40个,沉淀了“佛山一号”卫星、“墨子号”量子密钥收发系统、大功率微波电源与射频电源等一批高端核心技术成果。

如今,三龙湾南海片区已先后引进了虎牙全球研发总部、欢聚集团产业互联总部、富士康工业富联佛山智造谷、移远通信佛山研发中心等重大项目,并且与国家发改委中国信息协会携手共建“中国(粤港澳大湾区

区)先进制造与数字经济融合创新试验区”,数字经济产业氛围持续升温。

各大互联网新经济企业落子南海,将与本土企业形成广泛合作,推动互联网、大数据、人工智能与佛山制造业深度融合,以新一代信息技术赋能,推动佛山制造业向数字化智能化转型。

重点聚焦数字产业化方向的三龙湾科技城,走出了一条与传统不同的全新道路,正成为佛山当之无愧的新增长极。

### 记者观察

欢聚集团产业互联总部所在地,位于三龙湾文翰湖科创特色小镇内俗称的“鱼头”位置,与广州番禺隔河相望,规划设有佛山地铁4号线及11号线的交汇站港口路站,区位优势十分明显。

按照文翰湖科创特色小镇的原有城市设计,欢聚集团该地块

为混合用地,原规划是300米的城市地标。但为引入互联网总部项目,片区主动调整该地块规划,用以建设企业总部大楼、人才公寓及配套商业,原城市地标建筑也调整为更符合互联网企业的产业地标建筑。

对此,南海区委常委、常务

副区长盘石这样解释:“我们坚定地认为,一个城市的高度,取决于产业的高度,而非建筑的高度。”

发展是第一要务,产业是发展的第一支撑,产业高度决定了城市高度。

尽管建筑高度减了,但南海

的产业高度却提升了。按照约定,欢聚项目将在竣工后连续10年内,在南海实现每年不低于100亿元营收和3.3亿元税收。从亩产效益而言,这是数字经济项目带来的新高度。

创新是第一动力,人才是第一资源。在虎牙、欢聚龙头项目

的带动下,在三龙湾南海片区集聚的互联网青年人才有望超过13000人。人才结构的变化,将在未来持续而深远地影响着区域的产业发展和科技创新。从这个意义而言,产业的能级,也决定了城市的能级,决定了人才的吸引力。

当前,以移动互联网、大数据、人工智能等为代表的新一轮信息技术革命加速来临,伴随着欢聚、虎牙等项目的进驻,南海正驶上数字经济发展的快车道。相信在欢聚、虎牙等龙头项目的引领下,南海将成为数字经济的新热土、新高地。

文/珠江时报记者 李年智 通讯员 陈佩妍 冯艺影